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Öffentlicher Teil der Gemeinderatssitzung 

Sitzungsniederschrift vom 06.11.2023  

 

Tagesordnung (öffentliche Sitzung) 

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates 

2. Genehmigung der letzten Niederschrift 
3. Beratung / Beschluss: Fortwirtschaftsplan 2024 
4. Beratung / Beschluss: Verkauf von sonstigen Walderzeugnissen 
5. Beratung / Beschluss: Austritt aus dem Forstzweckverband 
6. Beratung / Beschluss: Fortschreibung Forsteinrichtungswerk 
7. Beschluss: Antrag auf Änderung der Friedhofsatzung 
8. Information: Ausschreibung Objektplanung und TGA-Fachplanung der 

Leistungsphase 3-9 
9. Information: Sachstand Kindergartenbezirk Mengerschied 
10. Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 

 
 

Datum: 06.11.2023  Ort: Rathaus Mengerschied 
Sitzungszimmer 

Beginn: 19.30 Uhr  Ende: 22.50 Uhr 

Sitzungsleiter: Ortsbürgermeister 
Carsten Halm 

 Protokollführer: Beigeordneter 
Sven Lauterbach 

 

Gesetzliche Zahl der Gemeinderatsmitglieder:    12 Personen 

Stimmberechtigte Anzahl der Sitzungsteilnehmer:   13 Personen 

Stimmberechtigte Anzahl der anwesenden Sitzungsteilnehmer: 07 Personen 
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Anwesende Sitzungsmitglieder: 

 Funktion Name anwesend abwesend 
entschuldigt 

abwesend 
unentschuldigt 

1 Ortsbürgermeister Halm, Carsten X   

2 Beigeordneter Lauterbach, Sven X   

3 Ratsmitglied Altmaier, Kerstin X   

4 Ratsmitglied Gumm, Timo X   

5 Ratsmitglied Gundlach, Eberhard  X  

6 Ratsmitglied Hammen, Gernot  X  

7 Ratsmitglied Hammen, Melvin  X  

8 Ratsmitglied Maurer, Hardy  X  

9 Ratsmitglied Schiel, Annelie  X  

10 Ratsmitglied Suchardt, Hagen  X  

11 Ratsmitglied Weirich, Michael X   

12 Ratsmitglied Wendel, Oliver X   

13 Ratsmitglied Wickert, Marcel X   

      

  Gesamt: 7 6  

      

 

 

Abkürzungen: 

 
OG = Ortsgemeinde Mengerschied 
VG = Verbandsgemeinde Simmern-Rheinböllen 
VGV = Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen 
RHK = Rhein-Hunsrück-Kreis 
KV = Kreisverwaltung Rhein-Hunsrück-Kreis 
OBgm = Ortsbürgermeister 
Beig = Beigeordneter 
GRM = Gemeinderatsmitglied 
GR = Gemeinderat 
GRS = Gemeinderatssitzung 
KiGa = Kindergarten 
Amtsblatt = Amtsblatt der Verbandsgemeinde Simmern/Hunsrück 
 
Alle angegebenen Preise verstehen sich inklusive 19 % MwSt. 
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TOP 1 – Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und 

Beschlussfähigkeit des Gemeinderates 

OBgm Carsten Halm begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder sowie die Gäste und stellt die 

ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest.  

 

TOP 2 – Genehmigung der letzten Niederschrift 

Die Sitzungsniederschrift der Gemeinderats-Sitzung vom 25.09.2023 wurde genehmigt. 
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TOP 3 – Beschluss: Forstwirtschaftsplan 2024 

Revierleiter Marten van den Berg stellt den Fortwirtschaftsplan, den Maßnahmenplan und 

den Holzernteplan vor. Dieser wurde im Vorfeld an die Ratsmitglieder versendet und ist 

Bestandteil der Anlage. 

Rückblick auf das Jahr 2023: 

2023 wurde hauptsächlich in Block 1 (oberhalb der Layenkaul) gearbeitet. Lediglich bei 

Borkenkäfermaßnahmen und nach dem Sommersturm wurde auch in anderen Abteilungen 

gearbeitet. Bis zur Vorstellung des Ergebnisses des Forstwirtschaftsplans 2023 wurden 

1400fm Holz eingeschlagen. Der Erlös aus dem Holzverkauf hat dazu geführt, dass das 

Wirtschaftsjahr positiv abgeschlossen werden kann. Zu diesem guten Ergebnis kommt dann 

noch die Förderung aus dem Klimaangepassten Waldmanagement dazu was dann zu einem 

sehr guten Ergebnis führt. 

In diesem Jahr wurde außerdem eine Pflanzaktion durch Mengerschieder Bürger im Rahmen 

der Waldbegehung durchgeführt. Dabei wurde Buche Naturverjüngung aus dem eigenen 

Wald entnommen und als Buchenvoranbau unter die Fichten gesetzt. Die Pflanzlinge aus 

dem eigenen Wald haben den Vorteil, dass sie sich schon von klein an an die örtlichen 

Begebenheiten angepasst haben.  Dadurch stellt sich die Maßnahme als erfolgsversprechend 

dar und wurde mit einer zweiten Pflanzaktion durch Forstmitarbeiter erweitert. So soll der 

Wald in den nächsten Jahren immer weiter zum Mischwald umgewandelt werden und 

zukunftsfähig aufgestellt werden.   

Planung 2024: 

Der Holzernteplan für das Jahr 2024 wurde vorgestellt. Im nächsten Jahr wird überwiegend 

in Block 2 (über dem Wildburger Tor) gearbeitet. Laut Plan sollen im nächsten Jahr ca. 

1900fm Holz eingeschlagen werden. Zurzeit ist der Holzpreis recht stabil.  

Was nach wie vor eine offene Frage darstellt ist die Borkenkäfer Situation. Die Population 

hält jetzt schon sehr lange an. Nur durch gutes Monitoring und schnelles handeln konnte 

bisher ein größerer Schaden abgewandt werden. 

Für das Jahr 2024 stehen noch Mittel aus dem Kipki Förderprogramm zur Verfügung. Damit 

sollen Wassererhaltende Maßnahmen wie das Schließen von Entwässerungsgräben im 

Bestand gefördert werden. Unser Revierleiter hat dazu schon Überlegungen angestellt und 

will, sollten wir eine Förderung erhalten, 2 – 3 Maßnahmen im Mengerschieder Wald 

durchführen. 
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Beschlussvorschlag: 

Die Ortsgemeinde beschließt dem Maßnahmenplan sowie den vom Revierleiter 
vorgestellten und verteilten Fortwirtschaftsplan inkl. Holzernteplan zuzustimmen. 
 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  7 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 7 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_046 – 12_01 Forstwirtschaftsplan 2024  
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TOP 4 – Beschluss: Verkauf von sonstigen Walderzeugnissen 

Revierleiter Marten van den Berg stellt die Möglichkeit vor, CO2-Zertifikate über eine Firma 

als sonstige Walderzeugnisse zu verkaufen. Er stellt als Vermittler „Dein Hektar“ vor. „Dein 

Hektar“ bietet Unternehmen die Möglichkeit, Ihren CO2-Ausstoß im deutschen Wald zu 

kompensieren und so aktiv Klimaschutz in der Region zu betreiben. Durch die Kompensation 

der Treibhausgasemissionen erhalten die Waldbesitzer eine Entlohnung, die wiederum dabei 

hilft, den Wald als wertvollen Lebensraum zu erhalten. 

Hier hätte die Ortsgemeinde die Möglichkeit CO2-Anteile zu verkaufen. Die Mengen 

belaufen sich jährlich auf 10t/Hektar zu 14,-€/t. 

Da es bisher nur geringe Nachfrage in der Region gibt, wird nur eine kleine Fläche benötigt. 

Für die Ortsgemeinde wären vorerst zwischen 1800,- und 2400,-€ Einnahmen/Jahr möglich. 

 

 
Beschlussvorschlag: 

Die Ortsgemeinde erteilt dem Revierleiter die Erlaubnis die sonstigen Walderzeugnisse in 

Form von CO2-Anteilen zu vermitteln. Zuvor soll der Vertrag durch den OB gesichtet werden. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  5 

  Nein-Stimmen  1 

  Enthaltungen  1 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 7 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_047 – 12_01 Verkauf von sonstigen 

Walderzeugnissen 
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TOP 5 – Beschluss: Austritt aus dem Forstzweckverband 

Der Revierleiter Marten van den Berg stellt die Planung des Forstzweckverband für die 

nächsten Jahre vor. Hier sind 2024 75T€ und 2025 76T€ Kosten vorgesehen. 

Forstwirtschaftskosten sind aber nur mit ca. 14€/ha angesetzt. Somit ergibt sich ein 

Umlagebetrag von nur 43T€. Die Arbeiten werden also nicht kostendeckend abgerechnet. 

Im Stellenplan sind 7,6 Stellen geplant, zurzeit sind dort aber nur 4 Stellen besetzt und ein 

Mitarbeiter davon ist Rentner auf Zeit. Diese Forstwirte werden auf ca. 3,5T Hektar 

eingesetzt. Das Personal kann diese Fläche nicht bearbeiten und kann nicht überall 

eingesetzt werden. 

Die Forstwirte des FZV werden aktuell nicht bei den kommunal beförsterten Gemeinden 

eingesetzt. Trotzdem entstehen der OG Mengerschied jährliche Umlagekosten von 5 – 7 T-

euro für keine Leistung. 

Daher wird ein Austritt aus dem Forstzweckverband angestrebt. 

Beschlussvorschlag 

Der Ortsgemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied legitimiert den Bürgermeister dazu, 

alle notwendigen Gespräche und Handlungsmöglichkeiten mit dem Rechtsanwalt Herrn Dr. 

Giesen zu führen, bzw. umzusetzen. Sollte ein außergerichtlicher Austrittsersuch nicht 

möglich sein, wird für das weitere Verfahren ein gesonderter Beschluss gefasst.  

Der Ortsgemeinderat beantragt gemäß § 15 Abs. 2 der Verbandsordnung des 

Forstzweckverbandes Simmern vom 19.03.2007, das Ausscheiden aus dem 

Forstzweckverband Simmern, fristgerecht zum 31.12.2024.  

 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  7 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 7 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_048 – 12_07 Austritt aus dem 

Forstzweckverband 
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TOP 6 – Beschluss: Fortschreibung Forsteinrichtungswerk 

Die Forsteinrichtung dient in der Forstwirtschaft der Betriebsregelung und ist damit ein 

Führungs- und Planungsinstrument für den Forstbetrieb. Sie beinhaltet die Erfassung des 

Waldzustandes, die mittelfristige Planung und die damit verbundene Kontrolle der 

Nachhaltigkeit im Betrieb. Das Forsteinrichtungswerk muss stetig fortgeschrieben werden. 

Hier ist ein Regelzeitraum von 10 Jahren angesetzt. Der Revierleiter empfiehlt hierzu einen 

Dienstleister zu beauftragen um den komplizierten und komplexen Vorgaben des 

Landeswaldgesetzes Sorge tragen zu können. Landesforsten könnte das auch für die OG 

übernehmen, hat aber schon signalisiert, dass dies lange dauern wird, da man selbst mit 

Fortschreibungen beschäftigt ist. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Mengerschied beschließt, durch einen geeigneten 
Dienstleister eine neue Forsteinrichtung erstellen zu lassen. 
Der Bürgermeister wird beauftragt die Förderung für die Erstellung des Mittelfristigen 
Betriebsplans zu beantragen. Anschließend werden die Leistungen durch den zuständigen 
Revierleiter Herr van den Berg ausgeschrieben. 
  

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  7 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 7 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_049 – 12_06 Fortschreibung 

Forsteinrichtungswerk 
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TOP 7 – Änderung der Friedhofsatzung  

Sachlage: 

Eine Familie hat eine mit Schrift und Symbolik gravierte Grabplatte aus Schiefer, also einem 

regionaltypischen, heimischen Stein, bei einem Steinmetzbetrieb in Kirchberg ausgesucht. 

Der Steinmetzbetrieb hat sodann bei der Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen 

nachgefragt, ob der Grabmahlwunsch friedhofssatzungskonform sei. Die VGV hat dies mit 

Verweis auf u.g. Paragraphen verneint. 

 

In § 15a Rasengrabstätten, Absatz (3) ist festgelegt, dass Grabplatten aus Granit bestehen 

müssen. 

Bei Satzungsparagraphen zu den anderen Grabformen gibt es keine Grabmahlmaterial-

Festlegungen. 

 

Daher ergeht folgender Antrag an den Gemeinderat: 

1. Aus dem § 15a „Rasengrabstätten", Absatz (3) wird der Halbsatz „(…) und sie muss aus 

Granit bestehen. (…)"‘ getrichen. 

 

2. Der § 16 "Gestaltung von Grabstätten" wird um einen Absatz (6) ergänzt: 

"Grabmäler müssen aus wetterbeständigem Werkstoff - Stein, Holz oder Metall (z.B. 

Schmiedeeisen) - hergestellt, nach den Erfordernissen der jeweiligen Umgebung gestaltet und 

handwerksgerecht, schlicht und dem Werkstoff gemäß bearbeitet sein. Über Ausnahmen 

entscheidet die Ortsgemeinde. Nicht zugelassen sind: 

a) Grabmäler aus Betonsteinwerk, soweit sie nicht Natursteincharakter haben und 

handwerksgerecht bearbeitet sind 

b) Grabmäler aus Kunststoff, Gips, Glas, Porzellan sowie aus Kork-, Topf- oder 

Grottensteinen 

c) Inschriften, die der Weihe und Würde des Grabes nicht entsprechen. 

 

Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat beschließt nach ausführlicher Beratung, den Halbsatz „und sie muss aus 

Granit bestehen“ aus dem Paragraphen §15 der Satzung zu streichen. Der weitere Teil des 

Antrages ist bereits in der Satzung verankert. 

 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  7 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  0 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 7 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_050 – 08_07 Änderung der Friedhofsatzung  
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TOP 8 – Information: Ausschreibung Objektplanung und TGA-

Fachplanung der Leistungsphase 3-9 

Der Ortsbürgermeister informierte die Gemeinderatsmitglieder, dass Frau Kronwind die 

entsprechende Ausschreibung aktuell vorbereitet. 

 

TOP 09 – Information: Sankt Martin, Bürgerabend, Volkstrauertag 

10.11.2023 Martinsumzug: 

Auf Vorschlag von Gemeinderatsmitglied Michael Weirich und  Beigeordneten Sven 

Lauterbach sollten die Speisen und Getränke im Rahmen des o.g. Veranstaltung analog zum 

Gemeindeabend kostenneutral für die Mengerschieder Bürger ausgegeben werden. 

Es soll eine Spendenbox für den Kindergarten-Förderverein aufgestellt werden. 

 

 

18.11.2023 Rathauskonzert: 

Das Konzert kann aus organisatorischen Gründen dieses Jahr nicht durchgeführt werden. 

 

19.11.2023 Volkstrauertag: 

Die Kranzniederlegung findet um 11:00 Uhr am Kriegerdenkmal auf dem Friedhof statt. 

 

24.11.2023 Gemeindeabend: 

Am Gemeindeabend werden folgende Themen behandelt: 

• Begrüßung durch den Bürgermeister 

• Grußwort VG-Bürgermeister Michael Boos 

• Aktuelles und Zahlen aus der Ortsgemeinde und dem Gemeinderat 

• Information über Forstrevier Mengerschied durch Revierleiter Marten van den Berg 

• Historische Aufnahmen von Mengerschied Frühschoppen (V8-Filme – Bilder) 
 

Antragsteller: Ortsbürgermeister Carsten Halm  

 Ja-Stimmen  6 

  Nein-Stimmen  0 

  Enthaltungen  1 

  Wegen Befangenheit Nicht-Stimmberechtigte  0 

  Anwesende Sitzungsmitglieder 7 

  Der Beschlussvorschlag gilt als angenommen.   

Beschluss-Nummer  2023_051_  
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Zum Essen soll es in diesem Jahr eine Gulaschsuppe geben, als alternative wird noch eine 

Kartoffelsuppe angeboten. Dazu gibt es Brötchen und Getränke. 

TOP 10 – Verschiedenes, Mitteilungen, Anfragen 

------ 
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Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 06.11.2023: 
  

     

     

    
  

 
    

Halm, Carsten 
 

Lauterbach, Sven   
Ortsbürgermeister 

 
Beigeordneter      

     

     

  
       
Altmaier, Kerstin  Gumm, Timo   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Gundlach, Eberhard  Hammen, Gernot   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Hammen, Melvin  Maurer, Hardy   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Schiel, Anneliese  Suchardt, Hagen   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Weirich, Michael  Wendel, Oliver   
Ratsmitglied  Ratsmitglied    

 

 

   

 

 

   

 

 

  
       
Wickert, Marcel  Lauterbach, Sven   
Ratsmitglied  Protokollführer  

 


